

Uczciliśmy pamięć Powstańców Wielkopolskich!

27 grudnia 2018 r. Gmina Mosina uczciła 100. rocznicę zwycięskiego zrywu Wielkopolan. Hołd ponad stu powstańcom pochowanym na cmentarzu w Mosinie, a także wszystkim uczestnikom Powstania Wielkopolskiego złożył Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej Andrzej Duda. Była to pierwsza, historyczna wizyta Prezydenta RP w naszym mieście!

Prezydentowi towarzyszyli w Mosinie: Sekretarze Stanu Kancelarii Prezydenta Andrzej Dera i Błażej Spychalski oraz Podsekretarz Wojciech Kolarski, Prezes Zarządu Państwowego Funduszu Osób Niepełnosprawnych Warszawie Marlena Małąg, Posłowie na Sejm RP Witold Czarnecki, Jan Dziedziczak, Tadeusz Dziuba i Bartłomiej Wróblewski oraz Wojewoda Wielkopolski Zbigniew Hoffmann. W mosińskich uroczystościach udział wzięli radni Rady Miejskiej w Mosinie, Powiatu Poznańskiego, rodziny Powstańców Wielkopolskich oraz mieszkańcy naszej i okolicznych gmin.

Tegoroczne, gminne obchody okrągłej rocznicy zwycięskiego zrywu Wielkopolan, odbyły się na placu przy cmentarzu parafialnym w Mosinie, na którym pochowanych jest ponad stu powstańców. To ich pamięci, a także wszystkich uczestników Powstania Wielkopolskiego, poświęcona była "Uroczystość w hołdzie Powstańcom Wielkopolskim". Im też, swoim osobistym udziałem w tej uroczystości, oddał hołd Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej Andrzej Duda. Na grobie poległego powstańca Piotra Mocka, który jest naszym lokalnym symbolem tego powstania, Prezydent złożył wiązanek kwiatów.

Po wspólnym odśpiewaniu Hymnu Państwowego w zorganizowanym na miejscu uroczystości „Obozie Powstańczym”, Prezydenta oraz pozostałych gości powitał Burmistrz Gminy Mosina Przemysław Mieloch. *- Panie Prezydencie! Dla nas mieszkańców Ziemi Mosińskiej, Pana wizyta ma znaczenie szczególne - powiedział w swoim wystąpieniu Burmistrz. - Jest to historycznie pierwsza wizyta Prezydenta najjaśniejszej Rzeczypospolitej, od momentu odzyskania niepodległości przed stu laty. Jest to jednocześnie wizyta w dniu 100. rocznicy wybuchu Powstania Wielkopolskiego oraz w Roku obchodów 170. rocznicy proklamowania Rzeczypospolitej Mosińskiej w czasie Wiosny Ludów. Witamy w Mosinie, w wielkopolskim mieście, w mieście, które jak każde w naszym regionie przez lata przygotowywało się do odzyskania niepodległości. My, mieszkańcy Ziemi Mosińskiej, jesteśmy dumni też z tego, że to właśnie tutaj w 1848 roku w czasie Wiosny Ludów ogłoszono powstanie Rzeczypospolitej, a nasze miasto przez kilka dni pełniło funkcję stolicy Polski...*

Prezydent Andrzej Duda w wygłoszonym przemówieniu powiedział: *- Bardzo dziękuję za zorganizowanie uroczystości dzisiaj, w setną rocznicę wybuchu Powstania Wielkopolskiego. Powstania, w którym - z całą mocą chcę podkreślić - Mosina wzięła bardzo znaczący udział. Mosina jako miasto, Mosina jako ci, którzy ją tworzą. Ci, którzy tu wtedy mieszkali, a mieszkają tutaj od pokoleń - Państwa rodziny, Państwa pradziadkowie, dziadkowie, ojcowie. Jaki był ten udział? Na cmentarzu, przy którym jesteśmy, przy którym odbywa się dzisiejsza rekonstrukcja, ponad sto grobów to groby powstańców wielkopolskich - w tym niewielkim wielkopolskim miasteczku. Można byłoby więc powiedzieć, że być może nawet większość rodzin miała swoich przedstawicieli wśród powstańców wielkopolskich. To pokazuje tę niezwykłą siłę tradycji i polskości - tradycji walki o Polskę na różne sposoby, jaka tutaj miała miejsce.*

Przypominając, że ziemie te znajdowały się przez 125 lat pod zaborem pruskim, Prezydent podkreślił, że ich mieszkańcy chcieli do Polski wrócić i przy każdej nadarzającej się okazji, starali się Polskę odzyskać, tak, jak w 1806 r. *- To dzięki zwycięskiemu powstaniu wielkopolskiemu, tamtemu, powstało Księstwo Warszawskie. Tak później, Rzeczpospolita Mosińska, ten załążek - jak wszyscy liczyli wtedy, wolnej Polski w 1848 roku - stwierdził w przemówieniu Andrzej Duda. Prezydent wspominał także lokalnego bohatera Powstania Wielkopolskiego Piotra Mocka, na którego grobie złożył wcześniej wiązanek kwiatów. - Zginął nie tu, w Mosinie, z której pochodził, lecz zginął, walcząc o to, żeby wyzwolony został Szubin. Poległ. Poległ z bronią w ręku, walcząc. Trafiony w gardło pociskiem z niemieckiego pociągu pancernego. Oddał życie za wolną Polskę. Dziękuję, że wtedy mieszkańcy Mosiny za tą Polską stawali. Wierzę w to, że także i w waszych sercach i w waszych rodzinach do dzisiaj ten nie tylko wielki mit patriotyzmu polskiego, ale przede wszystkim to wielkie stawanie za Polską jest nadal...*

W hołdzie Powstańcom Wielkopolskim uczestnicy uroczystości zaśpiewali pieśni z okolicznościowego „Śpiewnika

Powstańczego”, a do wspólnego śpiewu jednej z nich, pieśni „Wojenko, wojenko” w wersji wielkopolskiej, włączył się także sam Pan Prezydent.

Wizyta w mosińskim „Obozie Powstańczym” była okazją do spotkania i rozmów Prezydenta z uczestnikami obozu – rodzinami Powstańców Wielkopolskich, harcerzami, rekonstruktorami i mieszkańcami. Po zakończeniu uroczystości na placu przy mosińskim cmentarzu Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej Andrzej Duda udał się do Urzędu Miejskiego w Mosinie na spotkanie, w którym obok towarzyszących mu osób, uczestniczył Burmistrz Gminy Mosina Przemysław Mieloch i Przewodnicząca Rady Miejskiej w Mosinie Małgorzata Kaptur. Spotkanie w Urzędzie było okazją do rozmów, w czasie których Prezydent i Burmistrz przekazali sobie okolicznościowe pamiątki. Po wizycie w Mosinie Prezydent RP Andrzej Duda udał się do Poznania, gdzie wzięł udział w poznańskich uroczystościach rocznicowych. W Mosinie natomiast w dalszej części obchodów, w Mosińskim Ośrodku Kultury odbył się koncert „Zwyciężył Orzeł Biały” w wykonaniu Chóru Męskiego Kompanii Druha Stuligrosza, a po koncercie w kościele pw. św. Mikołaja w Mosinie, odprawiona została msza św. w intencji Powstańców Wielkopolskich.

Podczas obchodów 100-lecia wybuchu Powstania Wielkopolskiego przed cmentarzem parafialnym w Mosinie, odsłonięta została tablica z wykazem pochowanych na tym cmentarzu powstańców. W ciągu ostatnich dwóch lat ich groby zostały oznakowane w ramach bezpłatnej akcji prowadzonej przez Gminę Mosina, a 27 grudnia tego roku, zapłonęły na nich znicze białe i czerwone, które w imieniu Prezydenta RP zapalili harcerze. Na powstańczych mogiłach zapłonęły także znicze od Gminy Mosina oraz kibiców FC Mosina Lecha Poznań.

„Obóz Powstańczy”, w którym gościł Prezydent, zorganizowali dla mieszkańców harcerze i instruktorzy Hufca ZHP Mosina przy wsparciu Grupy Rekonstrukcji Cywilno-Militarnej "Semper Fidelis" z Lubonia w roli Powstańców Wielkopolskich i siostr PCK z czasów powstania, która w maju ubiegłego roku wykonała dla nas historyczną rekonstrukcję proklamacji Rzeczypospolitej Mosińskiej. Wsparcia udzielili także: pan Grzegorz Kosowski z Pecnej i 35. Poznańska Drużyna Harcerska. W obozie obejrzeć można było lazaret z czasów Powstania Wielkopolskiego zorganizowany przez rekonstruktorów z „Semper Fidelis” i wóz drabiniasty z "Wiejskiej Zagrody" Grzegorza Kosowskiego z eksponatami z okresu powstania. W obozowych namiotach harcerze przygotowali dla uczestników animacje, między innymi naukę wiązania powstańczego trefla, wykonania rozetki powstańczej, powstańczej flagi w formie chorągiewki. Dla mieszkańców przygotowano także ogniska do wspólnego śpiewu i gorącą herbatą, a dodatkową atrakcją była wojskowa grochówka i możliwość zwiedzania pojazdów wojskowych, zapewnionych przez Wielkopolski Urząd Wojewódzki. Mieszkańcy, którzy wzięli udział w uroczystości, otrzymali rozetki powstańcze, śpiewniki i pocztówkę z wizerunkiem Piotra Mocka – mosińskiego bohatera zwycięskiego zrywu Wielkopolan, a także publikację „Powstańcy Wielkopolscy z Mosiny i okolic” z cyklu Biblioteka Ziemi Mosińskiej, autorstwa Włodzimierza Gabrielskiego, Przemysława Mielocha, Joanny Nowaczyk i Jacka Szeszuły wydawnictwa Stowarzyszenia Przyjaciół Jedyńki.

Oprawę muzyczną uroczystości zapewniła Mosińska Orkiestra Dęta im. hm. Antoniego Jerzaka, Chór Męski Kompanii Druha Stuligrosza, harcerze oraz sami mieszkańcy, wspólnym śpiewem pieśni powstańczych.

Głównymi organizatorami gminnych obchodów 100. rocznicy wybuchu Powstania Wielkopolskiego byli: Burmistrz Gminy Mosina, Mosiński Ośrodek Kultury oraz Hufiec ZHP Mosina.

[Przemówienie Prezydenta RP Andrzeja Dudy w Mosinie](#)

[Prezydent o udziale w obchodach w Poznaniu i Mosinie](#)

[Powstanie Wielkopolskie - Gmina Mosina pamięta! O działaniach upamiętniających Powstanie Wielkopolskie](#)

["Śpiewnik powstańczy" z uroczystości 27 grudnia 2018 r.](#)

[Publikacja „Powstańcy Wielkopolscy z Mosiny i okolic” 2018](#)

Joanna Nowaczyk

Fot. Fabian Mielczarek, Dariusz Madej, Krzysztof Sitkowski (KPRP), Małgorzata Witt

Szanowni Państwo!

Nasze obchody 100. rocznicy wybuchu Powstania Wielkopolskiego, na pewno przejdą do historii Gminy Mosina. Godnie uczciliśmy pamięć Powstania i jego uczestników, szczególnie tych z naszej Ziemi Mosińskiej.

Serdecznie dziękuję wszystkim, którzy ponieśli wysiłek organizacyjny w przygotowaniu tej ważnej, rocznicowej uroczystości, a także wizyty Pana Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Andrzeja Dudy w naszym mieście: pracownikom Urzędu Miejskiego w Mosinie, Mosińskiemu Ośrodkowi Kultury, parafii pw. św. Mikołaja w Mosinie, Hufcowi ZHP Mosina, Grupie Rekonstrukcji Cywilno-Militarnej „Semper Fidelis” z Lubonia, „Wiejskiej Zagrodzie” z Pecnej, 35. Drużynie Harcerskiej z Poznania, Mosińskiej Orkiestrze Dętej, Chórowi Męskiemu Kompanii Druha Stuligrosza, Pocztom Sztandarowym szkół, instytucji, organizacji i stowarzyszeń, naszym służbom mundurowym: Straży Miejskiej w Mosinie, Policji, Ochotniczemu Strażom Pożarnym oraz Panu Jackowi Szeszule i Panu Włodzimierzowi Gabrielskiemu za pomoc merytoryczną w sprawie grobów Powstańców Wielkopolskich pochowanych na cmentarzu parafialnym w Mosinie, Klubowi FC Lecha Poznań z Mosiny, za upamiętnienie jak co roku zwycięskiego zrywu Wielkopolan.

Szczególnie dziękuję Mieszkańcom Gminy Mosina za tak liczny udział w uroczystościach upamiętniających 100-letcie wybuchu Powstania Wielkopolskiego!

Przemysław Mieloch
Burmistrz Gminy Mosina

FOTORELACJE Z UROCZYŚCIOCÍ

[Fot. Fabian Mielczarek](#)

[Fot. Dariusz Madej](#)

MOSIŃSKIE OBCHODY Z UDZIAŁEM PREZYDENTA RP W MEDIACH

[TVP Parlament \(retransmisja\)](#)

[Prezydent.pl](#)

[TVP Info](#)

[TVN 24](#)

[Teleekspress](#)

[PANORAMA TVP](#)

[Polsat News](#)

[TVP 3 Poznań](#)

[Teleskop](#)

[Polskie Radio](#)

[Radio Poznań](#)

[RMF 24](#)

[Radio Poznań](#)

[poznan.onet.pl](#)

[twitter.com/prezydentpl](#)

[do rzeczy.pl](#)

[wnp.pl parlamentarny](#)

[wpolityce.pl](#)

[poznan.uw.gov.pl](#)

[TTVI Mosina](#)

[TTVI Mosina](#)

[Gazeta Mosińsko-Puszczykowska](#)